
 

 

ATA DA 439ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 
Ao décimo oitavo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, a 439ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Medicina. 2 

Prof.ª Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso de Graduação em Medicina, 3 

abriu os trabalhos às oito horas, estando on-line os seguintes professores registrados na medida em 4 

que foram comparecendo na “live”: Professores: Alair Augusto Sarmet Moreira Damas dos Santos, 5 

Cristina Asvolisque Pantaleão Fontes, MRD; Daniel Pagnin, Valéria de Queiroz Pagnin, Cristine 6 

Fares, MSM; Guilherme Watary Gomes, Graça Helena Maia do Canto Teixeira, Thiago Pavoni 7 

Gomes Chagas, MPT; Maria de Fátima B. Pombo Santanna, Stephan Mata Oliveira, Susana Cristina 8 

Aidé Viviane Fialho, Maria Dolores Salgado Quintans, MMI; Sandra Costa Fonseca MEB; Anna 9 

Alice Amorim Mendes, Elizabeth Falcão Clarkson, MSS; Marcia Guimarães de Mello Alves, Sonia 10 

Maria Dantas  Berger,  Claudia March Frota de Souza, MPS; Rosana  Rocha  Barros, MIP;    Maria 11 

Elisa Vieira da Cunha Ramos Miterhof,  Luiz Claudio Santos de Souza Lima, Armanda de Oliviera 12 

Pache de Faria, MCG;  Giovanna Aparecida Balarinni Lima, Mônica Kopschitz Praxedes Lusis, Ana 13 

Maria Ribeiro dos Santos, MMC, Rafael Cisne de Paula, MMO, Marcia Rodrigues Amorim, GBG, 14 

Luciana Souza de Paiva, GIM; Tania Gouvea Thomaz, MFL. Representação dos alunos do DABT: 15 

Amanda Tiemi Onishi da Silva, Laís Barquette Bessa, Mateus Tetsuo Fujita, Tiffany Trevisan Rocha, 16 

Andres Paulo Riquelme Barriga Sharp.   Passado ao primeiro item: Aprovação das Atas da 438ª 17 

reunião ordinária realizada em 20 de setembro de 2023 e da 317ª reunião extraordinária em 18 

04 de outubro de 2023.  Ata 438ª, ordinária, aprovada por vinte e três votos e quatro abstenções, 19 

sem ressalvas. Ata 317ª, extraordinária, aprovada com vinte e três votos e cinco abstenções, sem 20 

ressalvas. Passado ao segundo item: Deliberação sobre criação de disciplina optativa.  Prof. 21 

Bruno Mendonça Barcellos, do Departamento MCG da Faculdade de Medicina, apresentou a 22 

proposta de criação da disciplina optativa Gestão em Serviços de Saúde. Trata-se de disciplina 23 

presencial, com carga horária de sessenta horas teóricas, cujo objetivo é introduzir as melhores 24 

práticas de gestão em serviços de saúde (públicos e privados) na formação profissional de 25 

graduandos do curso de medicina. Após extensa discussão, a disciplina foi aprovada com 26 

quatorze votos, treze indeferimentos e seis abstenções. Passado ao terceiro item: Deliberação 27 

sobre a aprovação da versão do Projeto Pedagógico de Curso (PPC) a ser publicada em Boletim 28 

de Serviço. Como a maioria dos membros presentes não teve tempo hábil para analisar o documento, 29 

o item foi adiado para a reunião extraordinária a ser realizada no dia primeiro de novembro do 30 

corrente ano. Todos os membros receberam por e-mail a cópia do PPC para acrescentar suas 31 

sugestões e deverão encaminhar até o dia trinta de outubro, às oito horas, a fim de que as sugestões 32 

possam ser apreciadas previamente pelo grupo com o objetivo de otimizar a reunião extraordinária. 33 

Passado ao quarto item: Deliberação sobre a criação da Comissão de revisão do conteúdo 34 

curricular do curso de Medicina. Prof.ª Claudete informou que o curso já possui supervisores 35 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

COORDENAÇÃO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA 



 

pedagógicos do primeiro ao oitavo período e do Internato também. A proposta é que a comissão seja 36 

composta por um pequeno grupo de docentes que já participam do NDE (Núcleo Docente 37 

Estruturante), especialmente pelos que já estão fazendo essa supervisão, a fim de otimizar o trabalho 38 

e obter melhor produtividade. Irá solicitar ao Diretório Acadêmico Barros Terra (DABT) que indique 39 

dois discentes para compor essa comissão, além da aluna Carolina Cardoso da turma 218, que tem 40 

colaborado bastante com a equipe de professores do quinto ao oitavo período e dos Internatos. O 41 

objetivo dessa comissão será revisar os conteúdos curriculares e verificar onde poderão ser efetivadas 42 

as atualizações. A proposta foi discutida na reunião mensal do NDE realizada em onze de outubro 43 

de dois mil e vinte e três, tendo obtido a aprovação por unanimidade do grupo. Em seguida, a 44 

comissão deverá apresentar e discutir a proposta no NDE para posterior deliberação no Colegiado 45 

do Curso.  Prof.ª Graça Helena se prontificou a contribuir com o grupo devido à sua vasta experiência 46 

com o currículo da Medicina, sendo convidada a participar da comissão. A Coordenação fará 47 

formalmente o convite aos supervisores pedagógicos e ao DABT para indicar os discentes. Colocada 48 

em votação a comissão foi aprovada por unanimidade, com vinte e oito votos. Passado ao quinto 49 

item: Deliberação sobre a mudança de horário da disciplina Saúde e Sociedade I. A partir de 50 

2024.1, a disciplina Saúde e Sociedade I mudará seu horário da sexta-feira à tarde para sexta-feira 51 

pela manhã. Antes desta proposta ser trazida para o NDE e o Colegiado, a Prof.ª Lenita foi consultada 52 

para saber se teria disponibilidade de mudar para o horário da manhã, ao que ela informou que sim, 53 

inclusive para o semestre 2023.2. Como havia treze alunos inscritos, optou-se em fazer a mudança 54 

para o próximo semestre. Será proposto à professora que oferece uma disciplina optativa na manhã 55 

de sexta-feira que modifique o horário da sua disciplina e assim os alunos cursem a disciplina 56 

obrigatória de manhã. Colocado em votação foi aprovada por unanimidade a mudança do horário da 57 

Saúde e Sociedade I para o horário da manhã no próximo semestre.  Passado ao sexto item: 58 

Deliberação sobre a data de início do Internato da turma 120. A proposta é que, dos oitenta e 59 

cinco alunos da turma, quarenta e sete comecem pelo Internato Eletivo, já que o curso tem no 60 

momento essa disponibilidade de vagas. Assim, a turma ficaria de férias no mês de janeiro e uma 61 

parte começaria o Eletivo em fevereiro e março, e cumpririam o último mês do Eletivo em outubro 62 

de dois mil e vinte cinco. Os outros trinta e oito ficam o trimestre janeiro, fevereiro e março em 63 

férias, uma vez que o Internato Obrigatório somente é oferecido com os três meses consecutivos. O 64 

representante discente da turma 120, Pedro Barbosa Gomes, informou que na consulta realizada na 65 

turma, quarenta e sete alunos manifestaram interesse em iniciar em fevereiro, mas como o número 66 

de interessados poderá aumentar, serão adotados os seguintes critérios de desempate: como carga 67 

horária obrigatória cursada, CR e idade. A proposta para votação é dar a opção de quarenta e sete 68 

alunos iniciarem o Internato pelo Eletivo antes do obrigatório a partir de fevereiro de dois mil e vinte 69 

e quatro. Aprovado por unanimidade. Passado ao sétimo item: Relatório dos alunos reprovados 70 

em 2023.1 e PCDs. A Coordenação do Curso gerou um relatório dos alunos reprovados no primeiro 71 

semestre e dos alunos com deficiência (PCDs). E para ciência: o curso tem, atualmente, quarenta e 72 

três alunos com deficiência, sem contabilizar, os que entraram no segundo semestre. Essa planilha 73 

será compartilhada com os supervisores pedagógicos de período para ciência. Prof.ª Claudete solicita 74 

uma atenção especial aos alunos PCDs reprovados, pois a Coordenação de Curso tem recebido e-75 

mails, alguns até bem ríspidos, reclamando que a Universidade é inclusiva na admissão dos alunos, 76 

no entanto não proporciona condições adequadas para a permanência dos alunos que apresentam 77 

necessidades especiais, e muitos se sentem desamparados. Por isso, Prof.ª Claudete está contatando 78 

os supervisores pedagógicos de período para que os mesmos possam entrar em contato com os 79 

professores das diversas turmas em que se encontram os alunos reprovados e os de necessidades 80 



 

especiais para serem acompanhados mais de perto. Profa Claudete lembrou que os alunos que 81 

apresentam necessidades especiais têm direitos diferenciados e solicita ajuda dos supervisores 82 

pedagógicos nesse acompanhamento. Passado ao oitavo item. Destaques do 61º COBEM. Profa 83 

Claudete comentou a experiência que teve, junto com as Prof.ªs Maria Fátima Pombo e Maria 84 

Auxiliadora Assad no 61º COBEM - Congresso Brasileiro de Educação Médica. As três professoras 85 

voltaram com dois sentimentos: um de inquietação porque que tem muita coisa para mudar, e o outro 86 

sentimento de que existem outras instituições com demandas semelhantes.  São muitos os desafios: 87 

como promoção da qualidade de vida do estudante de medicina, questões do malabarismo do tempo, 88 

busca de equilíbrio entre a vida acadêmica e a vida social, dentre outras questões como lidar com 89 

alunos com distintos pontos de partida e tempos de aprendizagem. São vários desafios, dentre eles o 90 

desenvolvimento de competências e o monitoramento dos egressos (realizado por algumas 91 

instituições no momento da formatura, dois e cinco anos após o final da residência). Por último, 92 

algumas universidades apresentaram o Simpósio de revisão curricular anual de acompanhamento do 93 

currículo, coordenado pelo corpo docente do curso de Medicina da instituição. Prof.ª Auxiliadora 94 

Saad levou treze trabalhos desenvolvidos com docentes e discentes do curso de Medicina, dois dos 95 

quais foram destaque no congresso. O próximo COBEM será em Belo Horizonte em dois mil e vinte 96 

quatro. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, 97 

a qual, depois de lida e aprovada, vai por ela assinada. 98 
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